

España 1.25 ptas. al mes.
Extranjero 2.25 » » »
Número suelto 5 Céntimos.
Id. atrasado 10 »

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Conquistador, 33, 1.º

Imprenta: Soledad, 27

ACTUALIDADES

Mejoras en Comunicaciones

Cuando el Sr. Maura, en el trasiego de proveer los altos puestos, designó al general Espinosa de los Monteros para ocupar la Dirección general de Comunicaciones, manifestó su propósito de desligar de la política aquel ramo importantísimo de la Administración pública, pues deseaba introducir en el mismo toda clase de mejoras y reformas.

La prensa ha recogido esta manifestación y en general ha aplaudido la decisión del Presidente del Consejo.

Hemos de confesar y convenir todos en que la inmensa mayoría de los servicios del Estado se hallan en una situación lamentable, unas veces por verdadera penuria de los presupuestos, otras por falta de persistencia en desarrollar un plan. El cambio político tan frecuente, y la disparidad de criterios entre ministros que se han sucedido en el espacio de veinticuatro horas, impiden que se realice una labor de solidez y de provecho.

Pero si hay deficiencias imperdonables en los ramos de la Administración, existen entre estos algunos que no pueden remediarse sino con una mano dura y enérgica, por ejemplo el referente al de las Comunicaciones. Correos, ferrocarriles, telégrafos, carreteras, caminos secundarios, etc., son diariamente el blanco de las quejas y de las censuras del público. Ese servicio es hoy ó incompleto ó está tan mal dotado que resulta inútil. Urge pues una reforma radical, urge que se le ponga en condiciones de cumplir, cuando menos, lo que de él ha de exigirse.

Los pueblos modernos miden el grado de su progreso por la longitud de sus ferrocarriles y de sus líneas telegráficas, por los kilómetros que alcanzan sus caminos y carreteras. La producción agrícola ó industrial depende casi siempre de las facilidades que encuentra para ser exportada ó extraída. Ellas determinan su crecimiento ó su decadencia. Y no andaríamos un paso lejos de la verdad si afirmásemos que todos nuestros quebrantos, reveses y rezagamientos nacen de haber tenido en olvido, de no haber sabido explotar esos dos veneros de riqueza que se llaman comunicaciones ó instrucción popular.

La escuela y el servicio postal: hé ahí los dos motores que han impulsado mas que nada á las naciones para avanzar y colocarse en primera línea. La misma experiencia nos enseña—y las lecciones están ahí patentes: Japón, Norteamérica, Bélgica, Alemania, etc.—que los pueblos que han querido prosperar, han comenzado su obra reconstituyente por dotar con espléndida sus escuelas y perfeccionar y de-

desarrollar sin tasa ni medida sus medios de comunicación, asentando sobre esos dos pilares la base de su grandeza. El tanto por ciento de la población que sabe leer y escribir y los millares de kilómetros de raíles ó de hilos son cifras que aquellos pueblos enseñan con orgullo.

Echemos una mirada á nuestra España y comparemos. Luego, que se nos pida que hagamos cosas estupendas. Si los efectos siguen á las causas, nada más dentro de la naturaleza que nuestro suelo empobrecido y depreciado expulse de sus entrañas á sus hijos, para lanzarlos á otros continentes en busca de la vida. Bien es verdad que en el pecado llevamos la penitencia.

La prensa, como decíamos antes, comenta favorablemente el propósito del Sr. Maura. Poco importa que la Dirección General de que se trata sea ó no independiente; que sea agregada á Gobernación ó que lo sea á Fomento; que se la convierta á la postre en un departamento ministerial autónomo.

Poco importa que se varíe la forma ó apariencia de su organización; lo que ha de variar es la organización misma, y mas aún, el pensamiento que la informa. Hay que reformar, hay que rajar, hay que adoptar moldes nuevos y apropiados.

Donde el Estado posee y explota—dice el Imparcial—líneas de ferrocarril, nada más lógico que constituir un ministerio donde Correos, Telégrafos y Ferrocarriles encuentren aunada y unificada su dirección.

En España, donde el Estado no dispone de las vías férreas, conservando únicamente en ellas la inspección que tiene sobre todos los servicios y empresas de carácter y utilidad pública, huelga la dependencia ó independencia del Director de Comunicaciones.

Y luego el mismo periódico publica los siguientes atinados párrafos que copiamos:

«Lo que hay que destruir ante todo—y el Sr. Maura puede hacerlo en los próximos presupuestos—es esa idea absurda, forjada y mantenida por espíritus superficiales, de que el servicio de Comunicaciones es una renta del Estado que hay que organizar y cuidar sin otro propósito que el de que produzca el ingreso que se le calcula. Nace este error de ver que en todos los países los servicios de Correos y Telégrafos producen ganancias al Estado, y no se repara en que esto es una consecuencia lógica de la naturaleza fecunda, multiplicadora de la riqueza, del tráfico, del trabajo y de la cultura que ese servicio tiene. No se separa, además, en que ninguna otra nación del mundo obtiene proporcionalmente de esos servicios el beneficio para su erario que España consigue: un 100 por 100, y más aún, de superavit entre los gastos y los ingresos.»

En los países de mayor progreso postal, en los Estados Unidos, Inglaterra,

Alemania, Suiza, Francia, Bélgica é Italia, se recanda más que se gasta, pero no como en España, porque los servicios se hayan organizado sin otra finalidad que la de hacerlos producir beneficios, sino porque la creciente circulación postal y telegráfica excede cada año la cifra de los gastos, después de cubiertas decorosamente todas las atenciones del personal, después de implantadas sin tasas ni miedos todas las reformas imaginables, después de llevar las facilidades de comunicaciones perfectas á todos los rincones del país.

Cada año, ante el aumento de ingresos, esos países abaratan y multiplican los servicios y combinan con sus estafetas los servicios de propaganda y correo mercantiles. En todos ellos el Correo es agencia comercial, es casa de banca, es centro de suscripciones, es Caja de ahorros. En España no ha pasado de ser cartería.

Y es mas lamentable este atraso nuestro cuanto que aquí ningún ensayo de reforma hecho ha dado mal resultado, ni ha disminuido la recaudación. Recuerdese la rebaja del precio del certificado de 0'75 á 0'25, la creación de los bonos de prensa, la del sobre monedero, la del sello de urgencia, etc. ¿Cómo nos detemos en imitar á los países que tienen organizado el bono postal, el cobro á domicilio, el ahorro?... ¿Cómo no imitamos á Francia, que con asombro de sus negateros de las covachuelas de Hacienda—que allí también los hay,—ha rebajado á 10 céntimos el franqueo en su territorio? ¿Cómo no imitamos á Bolivia—á Bolivia, Sr. Maura!—que hace años declaró libres de todo franqueo los catálogos de propaganda, las circulares comerciales, los papeles de negocios, aquí donde la propaganda mercantil es tan difícil y tan torpe? ¿Cómo no imitamos á Venezuela, que con su «sello de escuelas» ha facilitado á su ministerio de Enseñanza millones de bolívares?»

Femeninas

Variedades

La Reina Maud, de Noruega, posee un álbum que hará en su día las delicias de los historiadores. La joven Reina está en comunicación con todas las agencias de recortes de periódicos del mundo, y recibe diariamente cuantos artículos hacen mención de ella ó del Rey Haakon. De todos los artículos se separan cuidadosamente lo que sólo son producto de la fantasía y se coleccionan por orden de llegada en un álbum que se intitula «Cosas que jamás hemos dicho ni hecho».

La colección, ya muy voluminosa, aumenta de día en día. Un periódico noruego aconseja á todos los Soberanos y hombres de Estado seguir el ejemplo de la Reina Maud.

El Emperador Guillermo posee también un álbum semejante, que intitula «La madre de los «earnards»».

Un grupo de feministas francesas ha entregado á M. Vaillant, diputado por París, una petición destinada á reclamar el derecho de voto en las elecciones.

Estas damas están en inteligencia con las sufragistas inglesas que han formado la Sociedad «Women's social and political Union» para conquistar sus derechos políticos.

Esta Asociación cuenta con una gran cradora, miss Pankhurst, linda joven de veintitrés años, hija de un distinguido doctor.

La Alemania cuenta en sus talleres y fábricas más de 400.000 mujeres casadas. La industria nacional gana con esto, que le permite crear sus productos á bajo precio; pero los sociólogos no pueden ver sin inquietud los hogares abandonados por mujeres para las cuales la maternidad es un accidente enojoso. Las madres en la fábrica es la destrucción de la vida familiar, y el número de niños muertos en la primera infancia aumenta como decrece el de nacimientos. Los legisladores alemanes desean intervenir en este asunto, de solución difícil, fijando las horas de trabajo para las mujeres.

El doctor Schomerns propone que los patronos organicen dos turnos de trabajo, uno por la mañana y otro por la tarde, y no se permita con ningún pretexto á las mujeres casadas asistir simultáneamente á los dos.

Un interesante artículo femenino inserto en la revista norteamericana «Woman's Journal» refiere un triste caso que da á conocer la dureza y falta de humanidad del utilitario pueblo yanqui.

No existe ninguna nación que presente legislación tan inicua como la ley de la libre América contra los inmigrantes. Según ésta es expulsado sin piedad todo enfermo ó desgraciada que llega á su suelo.

Una familia rusa que, engañada por la fama de la nación americana, ha ido á Nueva York, no ha sido admitida por haber enfermado una joven durante el largo camino. La articulista cuenta el caso conmovedor de esa niña enferma tornando á Europa con su madre anciana, con todas las amarguras del abandono y la miseria. En su pluma vibra entusiasmo varonil y gran valentía para atacar con denuesto las leyes injustas de su país, de las que protesta como de un baldón de ignominia arrojado sobre la patria.

Los principales periódicos ingleses y americanos se ocupan de este artículo, que ha producido honda sensación.

Las autoridades inglesas, que se preocupan por la educación de las mujeres de sus colonias de Oriente, han tenido la feliz inspiración de crear una escuela de institutrices indígenas.

Las jóvenes indias, que se casan tan jóvenes y no salen después del interior de sus «ténanos», aceptan con placer estas instructoras para ellas y para sus hijos, y la cultura se difunde de un modo más eficaz que con las escuelas públicas.

Colombine.

Copladores de Cartas desde 2 á 750 pesetas.—Papelería Soler, Conquistador, 41.—Imprenta: Soledad, 27.

Almacenes S. JOSÉ BRONDO ESQUINA BORNE ÚLTIMOS DIAS DE BARATURA OJO OJO * * Cortes damasé negros 16 Pts. * * * * clase superior 30 * VENTA DE RETAZOS ESPECIALIDAD EN TELAS BLANCAS PRECIO FIJO *

Las vidas que cuesta el trabajo

La industria, más mortífera que la guerra.

Los que piensan que sólo la guerra es sinónimo de muerte y exterminio, y que el trabajo y las artes de la paz significan torzosamente vida y prosperidad no podrán menos de asombrarse al ver expresado en cifras exactas el número de accidentes del trabajo que todos los años ocurren. La lucha por el pan de cada día cuesta á cada nación, en doce meses, más vidas que cualquiera de sus luchas por la gloria ó la conquista. Sólo en los Estados Unidos, el trabajo ocasiona en un año doce veces tantas víctimas como hubo en nuestra guerra con los yanquis; los ferrocarriles hacen por sí solos tantos muertos y heridos como la guerra del Trasvaal.

El trabajo de las minas es el que produce más muertos, en proporción al número de obreros. En Inglaterra perecen cada año unos mil mineros; en la América del Norte, sólo en las minas de antracita, resultan al cabo del año dos muertos y cinco heridos por día.

Los Estados Unidos son probablemente el país en que se ha hecho una estadística más detallada de los accidentes del trabajo. Por término medio, hay allí cada año unos 1.500 muertos y 3.000 heridos en las minas de carbón, y 10 mil muertos y 100.000 heridos entre los obreros y empleados de ferrocarriles, mientras que en las fábricas, pasa de 200.000 el número de accidentes. La misma proporción, aunque con cifras más bajas, naturalmente, se observa en casi todas las naciones. En Inglaterra, por ejemplo, en las fábricas y talleres hay cada año, aproximadamente, 1.000 muertos y 85.000 heridos. En Alemania el número de accidentes fatales entre los obreros de ferrocarriles, apenas llega á un tercio de los que ocurren en América.

En total, el trabajo hace cada año en los Estados Unidos 575.000 muertos y unos 5.000.000 de heridos. Es lo mismo que si en doce meses se matase á todos los habitantes de Madrid, ó de Bruselas, ó del Cairo, y se hiriese ó estropease á toda, absolutamente á toda, la población de las provincias de Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Zaragoza, Tarragona, Salamanca, Oviedo y Pontevedra reunidas. El contingente que la industria yanqui presta á los hospitales anualmente, es mayor que la población de Londres; el que da á los cementerios, excede un poco á la de la capital de España.

na. Sólo en Nueva York, con una población de 4.000.000 de almas, ocurren 150.000 accidentes del trabajo cada año, ó sean, próximamente, cuatro accidentes por cada cien habitantes. En Madrid, la proporción vino á ser la misma en 1905, año especialmente terrible desde este punto de vista; pero generalmente es un poco más baja. Durante el citado año, el número de accidentes ascendió al capital de España á 23.008, resultando 225 muertos.

Llevando aún más allá el cálculo, reduzcamos á metálico el valor de las víctimas del trabajo. En los Estados Unidos, que bien puede llamarse el país de los grandes incendios, las pérdidas anuales por fuegos suman, próximamente, 900.000.000 de pesetas.

Pues bien, los accidentes del trabajo cuestan al país el doble, es decir, mil ochocientos millones de pesetas, ó sea una suma como trescientas veces el premio gorde de la lotería de Navidad.

Lo que cuesta calentar el Palacio Real

Unas cuantas notas curiosas

El Alcázar de la Plaza de Oriente es, quizá, el edificio más frío de la Corte. Su orientación le expone á los constantes soplos helados que el Guadarrama, un poco calumniado en este punto, á decir verdad, envía sobre Madrid. Probablemente no habrá en España lugar de verano tan fresco y tan cómodo como las estancias, muchas estancias al menos, de Palacio. En algunos departamentos es sencillamente peligrosa, puede ser mortal, la entrada sin precauciones en pleno Agosto. Aquellos muros de más de tres metros de espesor, son una gran defensa contra el sol, pero cuando esos muros se enfrían son muy malos vecinos. La garita famosa «del diablo», que está en el ángulo Norte del Alcázar, ha encerrado muchas veces el cuerpo rígido, helado de un centímetro, á quien sus compañeros han tenido que restituir al cuerpo de guardia en una camilla. La Reina Madre, durante la Regencia, ordenó que en la fatal garita no hubiese centinela, en vista de tales hechos. Cerca de ella la escaracha no desaparece en todo el invierno; no lejos tampoco, al presente, trabajan unos albañiles que se ven precisados á romper, á las doce del día, el hielo en la superficie del agua y que guardan en cubas y de que se sirven para su labor. La calefacción, pues, de

había una cama y dos camitas-cunas al lado de aquella. —¡Mamá!... ¿dónde está mamá?... yo quiero ver á mamá—exclamó llorando Berta que empezaba á admirarse y á asustarse de lo que veía en torno suyo. —Va á venir enseguida—le dijo la señora de edad acariciándola. —¿Vendrá también papá? —Sí, hijas mías, también—y luego añadió para sí—¡Pobres niñas! ¡no volveréis á verle jamás!

XVI

Volvamos á París á la calle de Monsieur-le-Prince, en donde hemos dejado al marqués de Flars-Montgory contemplando con loco estupor al barón de Mort-Dieu, coquetamente envuelto en la sábana que le servía de sudario. El barón de Mort-Dieu se balanceaba en su silla y miraba sonriente á Emmanuel, que átonito se fijaba en aquel muerto que sonreía y se complacía en hacer de su mortaja un disfraz carnavalesco.

—Pardiez, amigo marqués,—le dijo al cabo de unos momentos,—conveniéndome en que no esperárais verme resucitar. El marqués siguió mirándole sin pronunciar palabra. —Ahora, que la comedia ha terminado,—siguió diciendo el barón,—vais á conocer la verdad. —¿La... verdad?—interrogó Emmanuel recordando el uso de la palabra. —Sí; la verdad entera. Ante todo, no estoy muerto: jamás me he encontrado tan bien de salud como ahora: estrechad mi mano y os convenceréis de que no soy un fantasma. Y al decir esto alargó el brazo y tocó á Emmanuel, que se estremeció al contacto. —¿Es posible—continuó el barón en tono risueño,—que los muertos dejen sus tumbas, y que un hombre como vos, tan filósofo, tan excéptico, haya podido creer en aparecidos, ni un solo instante? Estas palabras, pronunciadas en tono zumbón, fueron para Emmanuel un jarró de agua fría que disipó sus aberraciones como por encanto: por un instante fué dueño de sí mismo, y mirando fijamente al barón, le preguntó: —Luego, ¿todo esto ha sido una superchería? —Ni más, ni menos. —¿Y soy yo el burlado? —Precisamente. —Muy bien,—dijo saltando del lecho,—me daréis satisfacción de ello. —Sin inconveniente alguno; pero creo que

—Querido marqués—prosiguió diciendo Mor-Dieu—Blicha no os pidió quinientos mil francos por la carta, sino en la creencia que teníamos de que no podríais encontrar dicha cantidad sin recurrir á vuestra espesa. —¿Es decir, que creisteis...? —Blicha se quedó asombrada al saber por vos que teníais á su disposición los quinientos mil francos; nos lo comunicó y como nosotros disponemos de un hábil falsificador, se os ha entregado un exacto fac simile de la carta del coronel. —En ese caso—dijo Emmanuele—¿adme la carta auténtica y tomad los quinientos mil francos. —Eso no—dijo secamente el mayor. —¿Por qué? —Porque no queremos desprendernos de esa carta, sino en favor de una persona determinada. —La conocéis. —Naturalmente—exclamó el barón—como que es mi madrastra la señora marquesa de Flars-Montgory. —¡Miserable!—rugió el marqués. En aquel momento, se oyó detenerse un carruaje en la puerta de la casa. —Esperad—dijo Mor-Dieu—apostarí algo á que es ella. Escusadme, marqués, ya comprenderéis que no estoy presentable á sus ojos con este traje original y demasiado ligero; voy á acicalarme un poco. El barón salió de la estancia envuelto en la sábana, sin que el marqués pensara en dete-

coche de punto de cuatro asientos. La dama hizo señas al cochero, quien se aproximó con el vehículo, cuya portezuela abrió un hombre vestido de blusa; la señora vestida de negro tomó en sus brazos á una de las niñas y subió al carruaje: el aya la siguió con la otra, llamada Berta; pero apenas si había tenido tiempo para colocar sobre sus rodillas á la niña, cuando el hombre de la blusa; en vez de alejarse, se metió dentro del coche cerrando tras de sí la portezuela. El aya exhaló un grito y preguntó: —¿Quién es este hombre? —Un conocido mío—le repuso con calma la señora de edad. —No, no; yo quiero salir de aquí: no quiero ir á ninguna parte con ese hombre. —Tranquilizaos, hija mía—le dijo la señora. Pero el aya empezó á gritar y se arrojó sobre la portezuela cuyo cristal estaba esmerilado; quiso bajarlo, y no pudo; el hombre de la blusa se echó á reír y dijo, burlonamente: —El carruaje está construido expresamente para este caso; los cristales están esmerilados y no suben ni bajan. Después, y como el aya siquiera pugnando por abrir la portezuela y las niñas gritaban al oír los gritos del aya, el hombre de la blusa sacó á relucir un puñal y dijo al oído de Rosalía, mostrándoselo. —Como des otro grito ó digas una palabra mas, te mato. —El espanto cerró los labios de la joven aya. Al propio tiempo, la otra señora abrió un

un edificio de tal magnitud y extensión, de orientación semejante y destinado a morada de reyes, ha de ser necesariamente muy costosa. Hasta hace algún tiempo no había en Palacio sino lo que en todas partes en nuestro país: chimeneas y braseros. Ante las primeras, el suave calor [de la llama azul y temblorosa del tronco de roble ó encina, que arrancaría fugitivos destellos de mármoles, jaspes y bronce, habrán transcurrido muchas veladas invernales, tristes ó alegres, de reyes y príncipes: al rededor de los segundos, spillando por turno la roja brasa, con la ancha badilla clásica habrán buscado temperatura confortable, personajes de incógnita categoría, pero siempre superior a la de los servidores, para quienes ha quedado destinado, el familiar, el simpático brasero.

Vino luego el aire caliente, á merced del cual se templaron importantes dependencias, como la Real Capilla, y por último, se ha echado mano del vapor de agua.

Al presente—estamos en un período de transición—rigen todos los sistemas: el vapor de agua circula por muchos departamentos; el aire caliente hace lo posible para batir el «record» en otros; en las chimeneas arden hermosos trozos de seca leña y las castizas y características «copas» doradas estilo Imperio reciben en el ancho vientre su buen cuarto de quintal de lumbre, por lo menos, llevada á ellos en hombros por los criados, en grandes cazos de hierro, de largos mangos, especie de enormes cucharones que se llenan de fuego en el «Horno de la brasa» destinado al fin que su nombre indica.

La instalación eléctrica, el sistema nervioso de Palacio está completa: sesenta kilómetros de nervios, de alambres, quiero decir, entre grandes cables conductores, hilos de distribución, «flexibles», etc.; más que de aquí á El Escorial.

El sistema circulatorio, vamos al decir, las venas y arterias para el calorífico artificial no está perfecto. Falta en el Salón del Trono, en el Salón de Columnas, en las habitaciones de Gasparini—consideradas como la perla del Palacio—y en otros de menor importancia. Las obras no pueden, naturalmente progresar sino en verano. Es una labor importantísima, que supone un gasto de muchos cientos de miles de pesetas, no obstante el celo exquisito y la personal intervención del inteligente director de las obras de los Reales Palacios, Coronel de Ingenieros señor Ripollés. Hay instaladas doce grandes calderas generadoras del vapor, que luego ha de recorrer unos veinte kilómetros de tubería de hierro fundido, que sube, baja, se tuerce en ángulos de todas las aberturas, ciñe las basas de las columnas, corre á lo largo de los zócalos, pasa de los departamentos oficiales á las más íntimas estancias del Alcázar. Una visita á las leñeras y carboneras de Palacio es interesante: se gastan al año 20.000 arrobas de carbón vegetal, del Pardo; 70.000 arrobas de leña de encina y de carbón mineral no se gastará menos, cuando la calefacción á vapor esté completamente instalada, de 7 á 8 toneladas diarias.

Una anecdota graciosa para concluir: Ensayábase la primera parte de la instalación. Era verano. Unos pintores decoraban unos frisos en lo alto de una escalera dentro de una habitación. Los fumistas cargaron las calderas y abrieron las válvulas...

Los pintores comenzaron por despojarse de las chaquetas... de los chalecos, luego... del resto de la ropa exterior más tarde...; pero nada servía. El asombro de los pintores no tenía límites... ¡Vaya un mes de Agosto!—decían.—Líquidose el color en los botes; desfallecían los obreros...

Bref: en la habitación llegó á haber 50° centígrados, y los pintores se arrojaron de la escalera y corrieron al patio; y el patio al sol, en plena canícula, les pareció una nevera. Por cierto que ostó mucho trabajo contenerlos. Queñan cobrarse á golpes lo que ellos

crean una «fumisterie de los fumistas. Y ustedes perdonen.

Es muy curioso el aparato eléctrico en cuya virtud sabe el fogonero la temperatura que hay en cada momento en la alcoba del Rey. Dos termómetro, en comunicación eléctrica, «se dan» la noticia, el fogonero la «sorprende» y, por medio de otra corriente eléctrica, abre ó cierra las válvulas superiores de distribución... ¿Habrá servido para algo lo que ocurrió á los pintores en la prueba de la instalación? ¡Quién sabe!

Victor Espinós.

El pensamiento y las enfermedades

Opina el Dr. Gilbert Davis, notable neuropata norteamericano que el pensamiento es el principal responsable de un 90 por 100 de las enfermedades padecidas por el hombre.

No debe faltarle razón al sabio en lo que afirma, pues ha de recordarse que un pensamiento puede en un segundo contraer ó dilatar un vaso sanguíneo, aumentar ó disminuir la secreción de una glándula, congestionar ó dejar exangüe un órgano, apresurar ó retrasar los movimientos del corazón, volver el color del cabello en una noche, excitar las lágrimas, debilitar las piernas, producir insomnio, y hasta determinar la muerte instantánea, como ha ocurrido en numerosos casos.

Y siendo esto de una verdad reconocida, ¿por qué dudar de que el pensamiento sea factor, no sólo determinante, sino prolongador de enfermedades? Aun el más profano en cosas de medicina sabe que uno empeora si no se le distrae, y que, por el contrario, mejora, aunque sea pasajeramente, no bien se le habla de cosas ajenas á la dolencia.

De la acción directa que ejerce el pensamiento sobre el organismo, se podrían citar multitud de casos. Por ejemplo, ocurre á veces que un individuo al llegar á su casa después de asistir al entierro de una persona querida, se siente enfermo, se acuesta y muere á los pocos días. Este es un caso típico de muerte por depresión mental. Tampoco es inaudito ni mucho menos el caso de madres que enferman repentinamente ó mueren en el acto, al saber que uno de sus hijos ha sido víctima de una desgracia.

Un individuo se acaba de sentar á la mesa, sano y contento y dispuesto á hacer plenos honores á la comida. Pero en aquel instante le anuncian que su familia ha perecido en un choque de trenes, pongamos por caso. En el mismo instante aquel individuo palidece intensamente, abandona el apetito y se siente desfallecer. Momentos después tiene que ser conducido al lecho. Llega el médico y diagnostica tal ó cual enfermedad. Y sin embargo, aquel hombre estaba segundos antes bueno y sano. Ha bastado, pues, un pensamiento para destruir el perfecto equilibrio del organismo.

El frío en España

Causa de los grandes frios

La llegada más ó menos brusca de los inviernos rigurosos sirve de respuesta elocuente á los que imaginan haberse invertido las estaciones, haberse trastocado algo esencial en la máquina del mundo, siempre que en presencia de inviernos dulces y templados exclaman:

GAS ACETILENO
INSTALACIONES COMPLETAS PÚBLICAS Y PARTICULARES
(CINAUGURADA LA PRIMERA DE MALLORCA EN LA PUEBLA)
28 ENERO ÚLTIMO
CARLOS SOUJOL PONS
CORTEJ 474.—BARCELONA
Para informes: D. Juan A. Lopez, Plaza Sta. Eulalia 10—PALMA.

PERFUMERÍA INGLESA
ANTES CASASNOVAS
CADENA, 6—PLAZA SANTA EULALIA, 20
Habiendo recibido un escogido y abundante surtido de artículos para la próxima estación, NO COMPRAR sin antes visitar la PERFUMERÍA INGLESA.
PRECIOS REDUCIDOS
Chandlos de goma, zapatillas suizas, paraguas ingleses y del país, porcelanas artísticas, objetos para adorno y regalo, artículo de viaje, neceseres, bolsos, portamonedas, carteras, petacas, juegos de café, tete á tete, furnitura, perfumeria nacional y extranjera, bisutería.

—¡Esto es impropio de la estación! Nada, sin embargo, más ajustado á la realidad que esta sucesión periódica de inviernos templados y muy frios. A la más remota antigüedad, al año 396 de nuestra era, se han remontado los meteorologistas, rastreando en archivos, primero; compulsando hechos históricos, después, y conjeturando, en fin, detalles que al parecer ninguna relación podían guardar con la ley perseguida, y desde entonces acá, se ha cumplido esta alternativa sucesión de inviernos benignos y rigurosos, calificadas así, que no medidos, ya que la invención del termómetro es relativamente moderna. Con tales elementos, el célebre meteorologista Renou dedujo que los inviernos extremados se sucedían cada cuarenta y un años, y que en tal período existían otros cinco años, repartidos aproximadamente cada ocho, si no tan extremados como aquel, al que llamaba invierno central, bastante más frios que el resto de los años intermedios. Esta observación, elevada á la categoría de ley, pudo servirle para pronosticar inviernos rigurosos en años sucesivos. Los pronósticos se cumplieron con pequeños errores de fecha, y esto dió gran renombre al antiguo meteorologista.

Pero el espíritu humano difícilmente contentase con el hecho escueto, más frío que el invierno más crudo, y busca la causa, algo que le satisfaga la sed de saber, y á esto sí que no pudo contestar Renou satisfactoriamente, ni los meteorologistas modernos que negaron sus afirmaciones pudieron reemplazarlas con otras.

Suponía aquel que los grandes enfriamientos obedecían á causas de índole cósmica que no hay por qué detallar; pero si tales causas fueran las determinantes de estos fenómenos, ellas producirían en cada época un enfriamiento general y simultáneo, y no es precisamente esto lo que sucede, sino todo lo contrario. Mientras en la meseta central de España se han registrado hace poco 9, 10, 11 y 12 grados, en París, de ordinario más frío, no ha pasado de 2 grados bajo cero el termómetro, y más al Norte, en Gris-Nez, no ha llegado el mercurio á cero grados.

Tomando distintos derroteros se achaca á la Luna por otros una influencia más directa, suponiendo que la mayor altura del satélite de la Tierra coincide siempre con los grandes frios y las lluvias abundantes. También esta opinión, debilmente fundamentada en razones no muy sólidas, es reusable, pues para todos los lugares ocurrirán estas máximas en el mismo hemisterio.

Una circular

El Administrador de Hacienda de esta Provincia D. Valentín Sambricio, publicará en el próximo número del «Boletín Oficial» la siguiente circular.

«En observancia de lo dispuesto en el artículo 324 del reglamento vigente de consumos 11 de Octubre de 1898, ésta Administración requiere á los Ayuntamientos de la provincia, para que ingresen en las cajas del tesoro la parte de los cupos del impuesto correspondiente al primer trimestre del actual año, advirtiéndole á los concejales de los expresados Ayuntamientos que si no lo verifican dentro del mencionado período trimestral, ó no exponen consideraciones atendibles serán declarados responsables personalmente de los débitos y perseguidos según se previene en la citada prescripción y siguientes del capítulo 19 del referido reglamento.»

Teatro Lirico

No mucha gente acudió anoche al Lirico con sortarse, y todo, una canza legítima del tiempo de Carlos III.

En las galerías sólo se notaba alguna animación. La función á beneficio del clown Giacomo Munich y el tonto Toni Gries, agrado al público, que rió las payasadas de los beneficiados á juicio nuestro demasiado conocidas.

Mr. Bertin, como de costumbre hizo las delicias del público que aplaude las imitaciones de «Lucienne Muguet» y «La belle Otero» con ser de cartel to las noches.

El público aplaudió también á la Mile Elena Spider cuya fuerza dental admiró.

Para muy pronto se anuncia el beneficio de Roberto Bertin.

Nota comercial

Mercado de Palma
Al mendrón los 42 klg. á 95.
Trigo, los 70 litros á 15.
Candeal, id. id. á 15'50.
Cebada del país, á 8'50.
Id. forastera, hl. á 10'50.
Avena del país, á 7.
Id. forastera, hl. de 8 á 9 3/4.
Garbanzos, los id. id. á 23.
Maiz, los 100 ls. de 19 á 21'50.
Habichuelas (confits) de id. á 40.
Id. blancas, los id. á 33 id.
Frijoles, id. id. á 38 id.
Habas para cocer, id. id. á 18.
Id. ordinarias, id. id. á 16.
Para ganados, hl. á 16'3/4.
Cerdos cebados los 10 kls. á 00.
Higos pasos los 42 id. á 8.
Azafrán, los 33 gms. á 2'50.
Albaricoques qq., á 00. id.

Notas marítimas

MOVIMIENTO DEL PUERTO
El movimiento de embarcaciones habido en nuestro puerto durante las últimas veinte y cuatro horas ha sido, el siguiente:

Entradas
Hoy ha llegado procedente de Barcelona el pailebot «Jóven Paquito» con carga general.

—Ayer el vapor inglés «Vectis» con 205 turistas de Argel y escalas.

—De Barcelona ha llegado esta mañana el B. G. «Jóven Luisa» con efectos.

—De Ibiza ayer tarde á las tres el correo «Lullio» con la valija carga y pasaje.

Salidas
—Para Ibiza con lastre el laud «Adela».

—Para Barcelona el vapor inglés «Vectis» con 205 turistas, salió ayer.

—Para Mahón el pailebot «Concepción» con efectos.

Despachadas
Para Barcelona desde el miércoles el correo «Balear» por causa del tiempo; hoy saldrá.

—Para Ibiza y Valencia el correo «Isleño» que ayer ya suspendió la salida por causa del temporal; lo habrá efectuado á las doce de hoy.

Noticias varias
Esta mañana no ha llegado á la hora de itinerario el correo «Cataluña» procedente de Alicante á Ibiza.

—Mañana no llegará de Barcelona ningún correo por causa que aún no ha salido de este puerto.

—En la Comandancia de Marina continúa izada la bandera azul en señal de mal tiempo sin embargo esto ha calmado algo en relación de los otros días.

NOTAS MUNICIPALES

Ayer á la una de la tarde se reunió la comisión de Hacienda, despachando algunos asuntos de trámite. Y aprobó dif rentes cuentas.

A la misma hora se reunió también la comisión de Fomento y Beneficencia acordando proponer al Ayuntamiento la concesión de diferentes pensiones solicitadas para obras en el Cementerio. También aprobó varias cuentas.

A la hora de cerrar esta edición se hallan reunidos en el despacho de la Alcaldía algunos de los Concejales que componen la Comisión de Fomento y Beneficencia, Regidores médicos, médicos y veterinarios municipales ocupados en trazar la norma de conducta que debe seguir el Ayuntamiento para combatir las enfermedades infecciosas y especialmente la variolosa.

La carroza de la Cruz Roja

Como saben nuestros lectores la carroza organizada por esta benéfica institución no pudo hacer el jueves el recorrido proyectado á causa del mal tiempo. En su vista mañana lo efectuará.

A las ocho y media de la mañana saldrá para Santa Catalina recorriendo las principales calles del Arrabal.

A las once entrará en Palma haciendo el itinerario siguiente: Calles de Monterey, Quetglas, Plaza Progreso, Hornabeque, San Magín, Carretera, Conquistador, Victoria, Palacio y Mirador; desará este último recorrido y se dirigirá Cort, Cadena, Plaza de Santa Eulalia, Morey, Almodaina, Zanglada, Pedro Nolasco, Morey, Portella, Portella, Pont y Vich y Call.

Sol, Montesión, Call, Plaza Santa Eulalia, Cadena, Cort, Colon, P. Abastos, San Miguel, Olmos, Plaza Jesús, Jardín botánico, Plaza Santa Magdalena, San Jaime, Unión, Borne, Marina Carretera y plaza Atrazanas.

Terminado el recorrido durante el que visitará á las autoridades, centros societades más distinguidas, se dirigirá al Borne y Rambla tomando parte en la rúa.

Sociedad del Alumbrado por Gas

De conformidad con lo preceptuado en los Estatutos y por acuerdo de la Junta de Gobierno, se convoca á los Sres. Accionistas para la Junta General ordinaria que se celebrará el día 14 de Febrero próximo, á las doce, en el domicilio de la Sociedad.

Les accionistas, que no pudieren concurrir tienen la facultad de poder delegar su representación á otros accionistas, mediante carta de autorización dirigida al Presidente antes de abrirse la sesión.

Palma 29 de Enero de 1907.—P. A. de la J. de G.—El Vocal-Secretario, Venancio Fuster.

HIJAS DE G. LASSALLE

antigua casa Lassalle, fundada en 1857 SAN NICOLAS, 29
Gafas, lentes y cristales de todas clases. Variadísimo surtido de oleografías, fotograbados, fotogramas, etc. Molduras para cuadros.—Aparatos de física = Todo á precios baratísimos. SAN NICOLAS, 29

MONTEPIO NACIONAL

QUINTAS
Autorizado por R. O. de 30 Junio de 1889
Se admiten suscripciones hasta las 12 de la noche de hoy día 9 Febrero, en la Delegación de Baleares, á cargo de M. SERRA BENNASAR—LUZ 21, PALMA

Horno de Guillermo Mestre

OLMOS, 36
En el citado horno, encontrará el público, las siguientes clases de pan: De trigo y candeal, á Pts. 2'70 los 10 Ks. Del mismo superior » 3'00 » » Del mismo extra » 3'50 » » Panecillos » 0'50 » »

DISPONIBLE

28.000 Ptas. 55.000 Ptas. 100 mil Ptas. Se desean colocar en primera hipoteca y en un solo préstamo, cada una de dichas partidas.

Informes: Centro de Anuncios, P. Santa Eulalia, 10.

saquito de peladillas y lo ofreció á las niñas para quienes, pasó inadvertido lo del puñal. La vista de las peladillas restituyó á las niñas su calma; el aya calló y el carruaje continuó su camino con una celeridad impropia de los coches de alquiler.

Como los cristales estaban esmerilados, según hemos dicho, el aya, por otra parte más muerta que viva, no podía saber la ruta que le obligaban á tomar: lo único que comprendía es que las niñas y ella iban secuestradas. El hombre de la blusa, inclinándose á su oído, le dijo en voz baja.

—No se trata de causaros ningún mal; pero si no sois prudente; si intentais aun abrir la portezuela y pedir socorro, os atravesaré el pecho de una puñalada, en cumplimiento de las órdenes que he recibido.

—Pero decidme, por Dios, adonde nos lleváis—dijo la pobre sirvienta llena de terror.

—Más tarde lo sabreis—le repuso la supuesta hermana de la caridad.

El cupé marchaba á un paso de todos los demonios, y las niñas seguían metiendo la mano en el saquito de peladillas. Pronto comprendió Rosalía que habían tomado el firme de una gran carretera, y después que, para despistarla, el carruaje daba vueltas en un sentido y en otro, todo esto, durante una hora, al cabo de la cual empezó á oscurecer, hasta que se hizo completamente de noche; es de advertir que iba á terminar Octubre y que anocheaba pronto. El carruaje acabó por detenerse.

—Ya hemos llegado—dijo la dama.

El hombre de la blusa golpeó en el vidrio de

—Veo que bromeais.

—De ningún modo.

Y como Emmanuele vacilase en tomar las letras, el barón dijo á su vez.

—Querido marqués: somos mixtificadores, pero no ladrones: la carta que á tan alto precio habéis comprado, aún está en poder nuestro.

—Permitidme que no os crea,—dijo el marqués,—y puesto que he convenido con vos en que los muertos no salen de sus tumbas, habréis de convenir conmigo en que las cartas no renacen de sus cenizas, como el ave Fénix.

—Aunque pareis que os asiste la razón, no la teneis en verdad.

—Segueis burlandose de mí?

El mayor abrió su cartera por toda contestación y extrajo de ella una carta en papel amarillento, que enseñó de cerca al marqués. Este exhaló un grito de estupor: era la misma que había leído y reducido á cenizas aquella mañana, firmada por el coronel Leon con todas sus letras. Manuel se golpeó la frente con una mezcla de terror y cólera exclamando.

—¡Cuán extraño es todo esto!... Creo que voy á volverme loco.

—Querido marqués—le dijo el barón con voz melosa.—Si nos lo permitis, os lo explicamos todo.

—Explicadlo pues, pero id con tiento—añadió con enojo—porque necesitare vuestras vidas.

El mayor se encogió de hombros.

no os desagradará conocer la causa que me ha obligado á burlarme de vos.

—Estoy pronto á escucharos.

Y el marqués, cuya reacción se había operado completamente, fué á sentarse á un extremo de la habitación, frente por frente de Mort-Dieu y del médico misterioso que aquella mañana mismo había estado en su casa enviado por Bliedeh.

El mayor Arleff había permanecido silencioso é impenetrable hasta entonces. Mort-Dieu lo designó con el dedo, y dijo:

—El señor es mi cómplice.

—¿Y quién es ese señor?—preguntó Emmanuele desdefosamente.

—Un amigo mío y de Bliedeh.

—También conocéis á Bliedeh.

—Mucho.

En los labios de Emmanuele se dibujó una sonrisa desprecistiva.

—¿Os ha hecho partícipe de los quinientos mil francos?

—De ninguna manera.

—Entonces, ¿será este señor el que haya llevado su parte de interés en el negocio?

—Os equivocais, caballero—dijo el mayor Arleff con frialdad.—Ni aun Bliedeh ha tocado esos quinientos mil francos. Las letras aun no se han presentado al cobro y están en mi poder.

El marqués le miró con admiración.

—Estoy pronto á devolverlos.

Y al decir esto, sacó su cartera y extrajo las dos letras, que devolvió al marqués. Este, asombrado, replicó:

una de las portezuelas; el cochero abrió esta, apeándose del pescante para ello. La enlutada fué la primera en bajar llevando en los brazos á una de las niñas. Rosalía abrigó por un momento la idea de huir, pero su guardian la cogió por un brazo y se apeó con ella del coche. Entonces miró en derredor suyo como queriendo orientarse, pero estaba demasiado obscuro para ver á pocos pasos de distancia. El coche se había detenido en una especie de callejón formado por paredones á un lado y otro y cuyo piso estaba lleno de un barro escurridizo. La joven aya vió ante sí una casita rodeada de tapias altas y cerrada en su frente por una verja.

La enlutada llamó: abrióse la puerta de la verja y...

—¿Aquí es—dijo, y entró sin soltar de la mano á una de las niñas.

—Pero adonde vamos. chacha—preguntó la niña, que ya no tenía más peladillas que saborear y empezaba á inquietarse.

—Vais á ver á vuestra madre, hija mía—le respondió la acompañante con voz melosa.

—Adelante, joven, ó tened cuidado con el puñal,—dijo al aya el hombre de la blusa.

Se abrió la puerta de la casa, y una mujer de edad madura se presentó en el dintel con una luz en la mano, y saludó á la dama vestida de negro. Esta atravesó un pequeño vestíbulo y subió los tramos de una estrecha escalera, llevando consigo á la niña y seguida del aya y de Berta.

En el primer piso abrió la dama una puerta y entró en una habitación espaciosa, en donde

ALMACENES-MONTANER

PAÑERÍA Y SASTRERÍA * NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO
FINAL DE TEMPORADA

INVIERNO 1906-1907

Grandes rebajas en todos los géneros cuyos precios quedan reducidos al de fábrica y algunos con rebaja.

SECCIÓN DE SASTRERÍA

TEMPORALMENTE Y SOLO POR ESTE MES

Trajes para Caballero confeccionados en artículos novedad á la medida. . . 30 ptas.
Abrigos para Señora, género novedad, contruidos á la medida . . . 25 »
Figuras á la medida en astrakan novedad . . . 26 »

Aprovechar la ocasión y nadie compre sin visitar esta

BARATURA EXCEPCIONAL

ARTÍCULO BLANCO á precio de fábrica

Telegramas

Madrid 9 (á las 3:50)

Alfonso XIII y Eduardo VII.— Entrevista comentada.

Por noticias recogidas de personas enteradas de las cosas de Palacio se insiste en afirmar que muy en breve el Rey D. Alfonso XIII saldrá de Madrid con dirección á un puerto de la costa del Norte, para saludar al rey Eduardo VII de Inglaterra.

Como telegrafié ayer espérase que este desembarque en Vigo uno de los primeros días del próximo mes de Marzo.

Ignórase en que puerto se visitarán los reyes de España é Inglaterra.

Afirmase también que la visita que haga D. Alfonso al monarca inglés no será de mero cumplimiento, sino que tendrá bastante finalidad en las relaciones internacionales.

Y aunque estos rumores y conjeturas han sido desmentidas por el gobierno, la creencia general es que Alfonso XIII y Eduardo VII tratarán de asuntos importantes.

La Princesa Beatriz de Battemberg.—Viene á Madrid.—El estado de la reina Victoria.

Antúnciase que el día 14 de los corrientes vendrá á Madrid la Princesa Beatriz de Battemberg, madre de la reina de España D.^a Victoria.

La Princesa Beatriz no se alejará de la Corte hasta que haya salido de cuidado la reina Victoria, cuyo fausto acontecimiento es aguardado dentro de poco.

La hermana del Rey Eduardo residirá en Palacio hasta que haya ocurrido aquél.

Explosión de un torpedero.— Nueve muertos.

Telegrafían de París transmitiendo detalles de un siniestro marítimo ocurrido en el puerto militar de Lorient.

Hallábase en este puerto, aparejado para hacerse á la mar un torpedero de la marina francesa, cuando de golpe se sucedió á bordo del mismo una violenta explosión que conmovió todo el buque, causándole gravísimas averías en el departamento de máquinas y en otros puntos del mismo.

La explosión fué muy fuerte, y de sus resultados han muerto nueve marineros de su tripulación.

La mayoría de los demás tripulantes han resultado heridos, bastantes de gravedad.

Soldados españoles que desertan.— Entran en razón.

Comunican de Hendaya, cerca de la frontera francesa, que dos soldados que formaban parte de la guarnición de San Sebastian, marcháronse sigilosamente de sus cuarteles y abandonaron la ciudad.

Iban con todas sus armas y equipos, y se presentaron al jefe de las tropas francesas que guarnecen aquel punto de la frontera española manifestando que habían desertado de sus filas y deseaban acogerse á la legión extranjera del ejército francés.

El funcionario les prodigó los consejos y empleó para ello tan buenos razonamientos, que los soldados españoles desistieron de su proyecto y regresaron á San Sebastian.

Montero Rios enfermo.— Conferencia suspendida

Ayer se sintió bastante indispuesto el Sr. Montero Rios, teniendo que guardar cama á consecuencia de un fuerte catarro que viene sufriendo.

Con tal motivo se suspendió la conferencia que tenia que celebrar con el general Weyler acerca de la unión de las

fuerzas políticas que acandillan los señores Moret y Montero Rios.

Manifestaciones del general Weyler.— No reconoce al señor Moret.

El general Weyler ha sido interrogado por los periodistas acerca de la probable unión de los elementos liberales.

El general, aunque se ha mostrado algo parco en sus manifestaciones, ha dado á entender concretamente los términos de su actitud en frente de la unión que se proyecta.

Se ha mostrado favorable á ella, por considerar que el partido liberal no ha podido aún desarrollar su programa, si bien crea que los trabajos que han de hacerse hasta llegar á la completa función de las fuerzas liberales serán muy laboriosos.

Ha manifestado explícitamente que no acataría la jefatura del Sr. Moret, que es el que parece más indicado para la dirección única del partido, á causa de la divergencia del criterio que ambos mantienen sobre determinados asuntos de índole militar.

Ha dicho el general Weyler que de las manifestaciones y de las palabras del Sr. Moret se trasluce que este no piensa proveer las vacantes de capitán general, cosa que el exministro mallorquín defiende á todo trance.

Esto es, —ha dicho— lo que me impediría sumarme á las fuerzas que reconociesen al Sr. Moret como único jefe del partido.

Cabildos entre los prohombres.— El poder de las cartas.

Entre los prohombres del partido liberal continúan teniendo numerosas entrevistas, encaminadas á lograr la unión de todos los elementos.

Los trabajos que se vienen realizando son muy laboriosos, tropesándose con muchas dificultades para llegar á un término feliz.

Se han cruzado bastantes cartas entre los primates y algunos de los personajes que figuran en el partido.

Temporales en Valencia.— Desbordamientos é inundaciones.

Dicen de Valencia que en varios puntos de aquella provincia se ha desencadenado nuevos temporales que han causado grandísimos destrozos.

Los temporales han castigado duramente á varios pueblos, sobre los cuales han caído nieves abundantes y luego copiosas lluvias, destruyendo los campos y causando destrozos sobre los árboles y las casas.

Ignórase si han ocurrido desgracias personales.

A consecuencia del deshielo de la nieve, baatantes ríos y torrentes han aumentado extraordinariamente su caudal saliéndose de madre.

El agua se ha desbordado, inundando las llanuras y aumentando así los daños causados por el temporal.

En algunos pueblos han ocurrido grandes inundaciones, arrastrando la corriente cuanto ha encontrado á su paso.

Calculáase que las pérdidas sufridas son enormes.

Pastoral del Obispo de Vich.— Contra el gobierno francés— Suscripción para el clero francés

Dicen de Vich, que el Obispo de aquella Diócesis ha publicado en el Boletín Oficial de la misma una pastoral que está redactada en términos enérgicos.

El Obispo se ocupa de la ley de separación promulgada en Francia, arremetiendo fogosamente contra el gobierno de aquella nación.

Exige que se evite que tal estado de cosas ocurra en España, afirmando que sería ello la destrucción completa de la patria.

Expone el estado miserable en que ha quedado reducido el clero francés, obligado á vivir y mantenerse de las limosnas de sus feligreses, y excita á todos los católicos de España á que abran suscripciones para socorrer al clero de la vecina república.

La pastoral del prelado de Vich aparece redactada en tonos de gran violencia.

La vacante de almirante no se provee

El señor Maura ha manifestado que no piensa proveer durante el tiempo de su gobierno, la vacante de Almirante de la armada española, producida por la muerte del Sr. Beránger, que ocupaba aquel supremo cargo en nuestra marina de guerra.

Clemenceau enfermo

Dicen de París que se encuentra enfermo el Presidente del gobierno francés, Mr. Clemenceau.

Este guarda cama atacado del gripe.

El aumento de cédulas personales.

El Sr. Maura hablando con los periodistas les ha ratificado que se cobrará el aumento que se introdujo en el precio de las cédulas personales, en virtud de los proyectos económicos del señor Navarrozerverter, que sin embargo no han sido aprobados en el Parlamento.

Este aumento ha producido en la Corte mucho disgusto, y se teme que provoque algún conflicto en la calle.

Sucesos en la República Argentina— Sublevaciones y combates— Ciudad atacada— Gobernador en fuga.

De Buenos Aires se reciben cablegramas que describen como muy crítica la situación en que se encuentra la República Argentina.

Según dichos cablegramas, parece que se ha agravado muchísimo aquella situación á consecuencia de las sublevaciones de orden militar que desde algún tiempo vienen ocurriendo.

Afirmase que todo ello obedece á una vasta conspiración de los descontentos del actual gobierno que trabajan por derrocarlo mediante una vigorosa sublevación.

Fuerzas gubernamentales han tenido recientemente varios encuentros con los revolucionarios, librándose sangrientos combates en las que se han producido por ambas partes gran número de bajas.

Buen golpe de las fuerzas sublevadas atacaron la ciudad de S. Juan, á la que bombardearon destruyendo varios edificios entre ellos el palacio del gobernador de aquella provincia.

Este huyó, quedando la ciudad en poder de los revolucionarios.

Témese que se declare una sangrienta guerra civil, y que los efectos de la misma se dejen sentir en las relaciones comerciales que aquella república sostiene con el extranjero.

Ecós de Sociedad

Necrología

Ayer falleció en esta Ciudad el portero mayor de lo Audiencia Territorial, D. Manuel Salvá y Fullana.

Desde estas columnas nos asociamos al justo dolor de la familia del finado y muy especialmente de nuestro amigo su hijo D. Manuel.

Bautizo

Ha sido bautizado en la Catedral imponiéndosele el nombre de Antonio, el precioso niño recién-nacido, hijo de nuestro amigo D. Antonio Jaen.

Bailes de máscaras

La Protectora

Se celebrará esta noche en dicha sociedad ejecutando la orquesta el siguiente programa:

Primera parte

Paso-doble, «Te-to-ko».—Lleó. Vals, «El Lírico».—Moyá. Schotis, «Oriental».—Moyá. Mazurca, «Cogneteria».—Vicéns. Polca, «Japonesa».—Lleó.

Segunda parte

«La Matchicha».—Vives. Mezurca, «Paolita».—Moyá. Schotis, «Cu-Cú».—Barrera. Polca, «El Cocinero».—Torregrosa. Americana, «Clotilde».—Vegeles. Valsecs, «España».—Valltenfield.

Asistencia Palmesana

En esta sociedad se efectuará esta noche el segundo de la temporada y á las que sólo pueden asistir los socios y respectivas familias.

Teatro Lírico

Terminada la función dará principio en dicho teatro un baile de máscaras.

El programa se dividirá en dos partes que ejecutará la orquesta que dirige el maestro Sr. Moyá.

El acorazado «Jules Ferry»

Sobre las ocho de la mañana el vigía de Porto-Pí ha anunciado que se halla á la vista un buque de guerra de nacionalidad extranjera.

Poco después en el horizonte se dibujaba la silueta de un poderoso buque acorazado, que avanzaba magestuosamente.

El muelle se ha visto invadido al momento de gente deseosa de presenciar la entrada que el acorazado ha hecho á las nueve y media saludando á la plaza con veinte y un cañonazos.

Al mismo tiempo se izaba el pabellón nacional en nuestros fuertes y por la batería de salvas se devolvía el saludo al buque.

Este ha resultado ser el «Jules Ferry».

Va al mando del capitán de navío Mr. Dufrane de Lagarde, procede de Cherburgo, y ha hecho la travesía en seis días.

Seguidamente de fondear pasó á bordo los médicos de sanidad marítima, desembarcando algunos oficiales del acorazado que han visitado al consul francés.

Créese que la venida del «Jules Ferry» es únicamente de tránsito, y que se dirige á Tolón á rennirse á la escuadra del Mediterráneo á las órdenes del almirante Touchard, que como recordarán nuestros lectores fué el que recientemente mandaba las fuerzas navales franco-españolas fondeadas en Tánger.

Las características del buque son las siguientes: Desplaza 12.250 toneladas, tiene 27.500 caballos de fuerzas, y una velocidad de 22 millas por hora.

La artillería está compuesta de 4 cañones de 305 mm.; 18 de 164; 2 de 75; 26 de 47; y 2 de 37 y 5 tubos lanzatorpedos.

A bordo del «Jules Ferry» va el almirante Mr. Bové de Lapeice y es probable que zarpe mañana ó pasado mañana según las órdenes que en este puerto reciba.

El día religioso

Para hoy

Jubiléo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Eulalia en honor del Sagrado Corazón de Jesús: por la tarde á las cuatro y media, los actos de coro, Rosario, Triduo con sermón procesión y reserva de S. D. M.

Continúan en Santa Magdalena: por la tarde oración y la reserva de S. E. M.

Otras funciones

En el Temple, fiesta dedicada á Santa Apolonia: por la tarde, á las seis y media, conclusión de la novena y Te-Deum.

Visita á la Corte de María

En Santa Catalina de Sena, á Nuestra Señora del Rosario.

Para mañana

Jubiléo de Cuarenta Horas

Empiezan en la Catedral Basílica en desagravio de las ofensas que recibe Nuestro Señor Jesucristo en estos días de Carnaval: á las seis y media Prima y Oficio matinal, procesión y exposición, á las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa mayor con sermón por el R. P. Eliseo de la Victoria; por la tarde, á las tres media, los actos de coro y reseava de S. D. M.

Concluyen en Santa Magdalena: Todo como los días anteriores, solo que en lugar de la misa de las nueve y media, las diez habrá Misa solemne cantada por la R. Comunidad, por la noche como el día anterior y conclusión solemne con Te-Deum.

Otras funciones

En Santa Eulalia, á las siete y media misa de Comunión general para las Hijas de María, á las ocho el ejercicio de los siete Domingos de San José.

En las Capuchinas, un devoto Triduo de desagravios: á las ocho menos cuarto dos misas rezadas con exposición del Santísimo: á las tres y media de la tarde se hará un devoto ejercicio en que tendrá lugar una hora de meditación á las seis y media, después del Rosario, sermón y devotas preces, siendo los oradores en los tres días respectivamente los RR. don José Ferrer, Pbro., el P. Eliseo de la Victoria, canuchino y el P. Provincial de los Franciscanos de esta isla Fray Bartolomé Salvá.

En el Socorro, los días 10, 11 y 12, á las cuatro de la tarde se hará en la capilla del Sagrado Corazón, el ejercicio de la Hora Santa con exposición de S. D. M., en desagravio de las ofensas que se cometen durante los días de Carnaval.

En Montesión, Triduo de Desagravios: Por la tarde, á las cuatro exposición, á las seis, Rosario, acto de desagravios al Delfico Corazón de Jesús, sermón por un Padre de la Compañía y la reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Salud en San Miguel (Privilegiada).

COLOCACIÓN

De recadeca ó cosa análoga, se desea. Informes: Centro de Anuncios, plaza Santa Eulalia, 10.

Tinteros cristal: Gran surtido á precios baratísimos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.—Imprenta: Soledad, 27.

Gaceta del día

Cumpliendo órdenes del Sr. Alcalde, el Comandante de la guardia municipal ha prevenido á todos los agentes diurnos y nocturnos, así como á los vigilantes particulares, la obligación que tienen de vacunarse lo mismo que sus familias respectivas y de presentar á los médicos municipales una certificación que lo acredite.

El Sr. Roselló y Cazañor, de oficio, ha comunicado á los maestros de Escuelas públicas que no admitan en clase ningún alumno que no acredite estar vacunado.

A la serie de robos que llevamos registrados estos días, podemos añadir otro perpetrado en la finca *Son Matei* frente al nuevo hotel La Alhambra.

Los malhechores para apoderarse de lo ageno contra la voluntad de su dueño, destruyeron la cerradura de un gallinero del cual robaron dos gallinas y una cantidad de huevos.

La repetición de estos ataques contra la propiedad, denota una falta de vigilancia preventiva, que debieran remediar nuestras Autoridades.

Varios operarios del Ayuntamiento están ocupados en la limpieza de las vías de mayor tránsito, recogiendo el barro que en ellas se había depositado estos días.

A la hora de cerrar esta edición ha entrado procedente de Alicante é Ibiza el correo «Cataluña»; el retraso es debido por causa del tiempo que reina en el mar.

Entre los cocheros de la Empresa Funeraria y los encargados de la familia de un difunto, que ayer tarde conducían al Cementerio, se promovió en la vía pública una acalorada disputa por pretender cada una de las partes se tomara diferente carrera.

No fué posible hallar á guardia municipal alguno que interviniera en la cuestión.

Entre fondista y cocinero, por cuestión de intereses, mediaron ayer ciertas disputas.

La cuestión quedó zanjada por el Jefe de la guardia municipal.

En el Ayuntamiento se halla depositado un guante que encontró un guardia municipal anoche en la calle de San Nicolás.

El que padece del reuma teniendo á su alcance el BALSAMO DE ORIVE, es como el que se muere de hambre por no mermar su capital: Ni el uno ni el otro merecen la composición de sus semejantes.—A. G.

En uno de los portillos del Ensanche, fué sorprendido ayer tarde por un agente de Consumos, cierto sujeto que pretendía entrar de matute una cantidad de sal.

El matutero, al verse sorprendido, pretendió zurrar al consumero quien requirió el auxilio de un guardia municipal, consiguiendo detener y conducir á Capuchinos al malhechor.

Hoy debía de comparecer ante el señor Alcalde, la dueña de la casa de la calle de la Unión, desde la cual se arrojaba un líquido, manchando las ropas de los transeúntes; cuyo hecho denunciábase ayer.

El Comandante de la guardia municipal, ha amonestado severamente esta mañana á un vecino de la calle de Campaner, por depositar en la vía pública la basura que recogía en su vivienda.

Sobre las nueve de la mañana de hoy se abofetaron barbaramente dos sujetos en la explanada de Santa Catalina, teniendo que ser separados por algunos transeúntes.

La riña parece que tuvo por principal motivo cuestiones de intereses que desde hacía tiempo habían creado una gran amistad entre los sujetos de referencia.

Estos resultaron por efecto de los golpes que se dieron, con diferentes contusiones de poca importancia.

El Juez de Instrucción del distrito de la Catedral cita á Jnan Capó Pons.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Porreras se halla expuesto al público á efecto de reclamación, el reparto del impuesto de consumos de aquella villa para el presente año.

En el corral común de Inca se halla depositado un perro de raza «llopé» que fué encontrado abandonado en las afueras de aquella ciudad.

Diversos nacientes cúrales una fuerte fricción de AGUA DE COLONIA DE ORIVE.

Ha sido detenido por la guardia civil el vecino de Inca Guillermo Vallriú Bazzá, como presunto autor de haber robado tres gallinas de una caseta de campo del término de Lloseta.

En la Secretaría del Ayuntamiento se ha expuesto al público á efectos de reclamación el expediente relativo al permiso solicitado por D. Gabriel Palmer para instalar un motor eléctrico en la casa 110 de la plaza de la Constitución.

Durante la mañana de hoy fueron denunciados varios individuos por infringir el bando de buen gobierno.

Hoy por la mañana ha quedado cerrado en el Ayuntamiento de esta ciudad, el alistamiento de los mozos del actual reemplazo.

Mañana domingo, se procederá en la Casa Consistorial al reconocimiento y talla de los mismos.

La guardia civil ha puesto á disposición del Juez de Instrucción del distrito de la Catedral á dos sujetos presuntos autores de un robo de dinero y alhajas cometido el día 9 de Octubre último en la casa de campo llamada «Can Dimoni», en el caserío del Coll den Rebassa.

Por Real orden de 8 de Enero del corriente año han sido declaradas de uso reglamentario en los buques y establecimientos de la Armada las Sales Naturales purgantes de Mediana de Aragón.

Esta honrosa distinción, no concedida á ningún otro purgante, demuestra la superioridad de las Aguas y Sales de Mediana de Aragón sobre todas sus similares.

El manual de la Sociedad anónima Aguas y Sales de Mediana de Aragón es el único en el mundo que por su causal inagotable permite extraer de sus aguas, por evaporación espontánea, las Sales Naturales sulfatado-sódicas-litúnicas-magnésicas cuyas virtudes medicinales han alcanzado gran renombre en el extranjero.

La guardia civil de Santafu, ha denunciado á varios vecinos de Alquería Blanca, por promover fuerte escándalo en la vía pública.

En la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad se hallan expuestas al público á efectos de reclamación las cuentas municipales correspondientes al año último.

En el Cuartelillo de la Guardia municipal se halla depositado un joyero de pana, al cual están precisados diez ó doce ahileres de corbata imitación á oro que fué encontrado en el zaguán de una casa.

Se supone que esto pueda ser producto de alguna sustracción cuyo autor lo abandonara al percatarse de su escaso valor.

Ayer falleció víctima de la enfermedad al corazón que padecía hacía tiempo el portero mayor de la Audiencia D. Manuel Salvá.

Hoy por la mañana y con bastante animación se celebró el mercado de costumbre en la plaza del mismo nombre.

Por el Sr. Gobernador civil se ha impuesto una multa de 75 pesetas á un sujeto que cometió días pasados algunas faltas contra la moralidad.

Se han dado las oportunas ordenes para que mañana á primera hora sea limpiada la plaza de Cort con el bombillo á vapor del Ayuntamiento.

El día pasado celebró sesión ordinaria la Real Academia de Medicina.

En primer término dióse cuenta del actual estado de la epidemia variolosa y de los casos que existen de enfermos del sarampión y dengue.

Después acordóse remitir á D. Antonio Maura un telegrama de felicitación por su elevación á la Presidencia del Consejo de Ministros.

Ha sido nombrado auxiliar de recaudación de contribuciones de ésta capital D. Cristobal Lopez Tortella.

Durante el pasado mes de Enero se registraron en la villa de Santa María once nacimientos y cinco defunciones.

ASMA Se alivia y llega á curarse con el uso de las Pastillas Morelló. 8

BOLSIN

Barcelona 9 (á las 10.)

Interior	82'17
Nortes	64'90
Alicantes	101'05
Orenses	00'00
Francos	9'10
Coloniales	00'00

Espectáculos

Teatro Lírico

Variadas para esta noche tomando parte el célebre Bertin. A las 8 y media. Entrada general 0'60 cts.

Cinematógrafo Truyols.

Variado programa para esta noche. Secciones de 5 y media á 7.

VINOS LEGÍTIMOS

No dejes de probar los legítimos moscateles y jereces, vinos rancios, rancietes, tintos y blancos.

Moscateles de 0'75 á 2 pts. litro. Jerez de 0'75 á 2 pts. id. Embotellados de 1'25 á pesetas botella.

SANTO CRISTO, 4 junto á la plaza de Santa Eulalia.

JAIMÉ HERNÁNDEZ PINTOR

San Miguel 21—Palma

Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco, se hacen cuadros rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea á 5 pesetas balcon, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean.

La colección de papel á 1 real rollo. Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la capital.

Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad.

Sucursal de Barcelona: calle Canuda, 28.—Otra sucursal

Pedid en las principales farmacias y droguerías

Citrato de Magnesia granular efervescente **San-Imol**
 Callicida del Doctor **Ladivonsin**

Pedid En las buenas Perfumerías

Anti-Odontálgico **San-Imol**
 Elixir dentífrico **Guimol**
 Callicida del Doctor **Ladivonsin**

UDO STEINBERG INGENIERO
 BARCELONA * * BRUCH 56

MOTORES A GAS **Keppel** MÁQUINAS A VAPOR **Engelhardt**

VENTA EXCLUSIVA PARA LAS BALEARES
 MATERIAL Y MAQUINARIA ELÉCTRICA
SIEMENS - SCHUCKERT



Pidanse y exijase siempre Santalol Sol o Arhéol Sol, en farmacias. Es el mismo producto. Depósito, Farmacia Sol, Cortes, 606. (chafán a la calle Balmes.) Barcelona.

TALONARIOS DE LOTERIA
 en blanco y con el número del billete impreso
A PRECIOS ECONÓMICOS
 PAPELERIA SOLER - Conquistador, 39 y 41

VAPORES DIRECTOS
 Línea de la América del Sur

Para Montevideo, y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el 15 de Febrero próximo el magnífico vapor español

ARGENTINO

Admite carga y pasajeros.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto-Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos saldrá de este puerto el día 28 de Febrero el vapor

PIO IX

La carga previamente comprometida recibirá en lanchas los días 26 y 27 Febrero

Para más informes dirigirse a los señores Martínez y Planas - San Juan 20 - Palma, únicos representantes de la compañía

PASTILLAS CRESCO DE MENTOL Y COCAINA

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico. Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertónicas ó atónicas, de forma seca, granulosa, glandular, oedémica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos. Peseña 1'60. -En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

LLOID ITALIANO
 COMPAÑIA DE
 Vapores RAPIDOS y DIRECTOS

Estos buques hacen la travesía directa entre Barcelona y Buenos Aires en diez y seis días. Llevan solamente camarotes de 1.ª lujosísimos y de 3.ª clase con luz y ventiladores eléctricos, departamentos especiales para Señoras y niños, amplio comedor y otras comodidades. Salen los días 2 de cada mes.

Día 17 de Febrero saldrá el magnífico vapor

CORDOVA
 DIRECTO PARA BUENOS-AIRES
CARGA

Se suplica á los señores cargadores que, dada la rapidez con que hacen la travesía estos buques, deseen embarcar en ellos sus mercancías, se dignen mandar aviso á la mayor brevedad posible.

AGENCIA EXPRES, Constitución (Berne) 84 pl.

MUESTRARIOS PARA EL COMERCIO DE PAÑERÍA
 PAPELERIA SOLER - CONQUISTADOR, 39 Y 41

No más vello 20 AÑOS de éxitos es la mejor garantía de que los "POLVOS cosméticos de Franch", quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este "depilatorio" es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con el pueden destruirlo sin irritar el cutis. -2'50 pesetas bote. -Se venden en las principales farmacias y en Palma, en la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera 14, y en el Centro Farmacéutico.

SOLUCIÓN CASES
 DE CLORURO-FOSFATO DE CAL
 PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, EMBARAZO, etc., Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Luna, 11.-Barcelona.
 De venta en las principales farmacias de España.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR
 MARCA BAR

Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfuradas.

Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.

Precio del frasquito 3 pts.
 Precio 3 pts.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma

12 años de constante éxito, repartición gratuita de miles de CAJITAS DE PRUEBA, son la mejor garantía de las ya famosa

PASTILLAS BALSAMICO-PECTORALES I. FREIXAS ROMERA
 A BASE DE

Brea, Bálsamo Tólu, Sávia pino, Terpinol y Eucaliptol

Infalibles para curar la Tos más rebelde y la Bronquitis más crónica, así como el Asma, Ronquera, Resfriados y demás afecciones del pecho.

1'50 ptas. Caja - Venta al por mayor Centro Farmacéutico. - Farmacias: José F. Rey, Bolsería. - «La Salud», Plaza de Palou y Coll. - Mayol, Sindicato. - Mir, San Nicolás. - Viuda de Palou, La Paz. - Droguería Boscana, Plaza de Cort. - Marina, La Balsería. - Farmacia Central, Santa Catalina.

I. Freixas Romera Farmacéutico
 ARIBAU, 13. - BARCELONA

LOECHES (LA MARGARITA)

Agua mineral natural Purgante y Curativa de los eczemas, herpes, seborreas, sarna, erisipela y, en general, las enfermedades de la piel. Insustituibles en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y especiales de la mujer. No se vende el agua á medida, sino en botellas, en farmacias y droguerías, y en el depósito, Jardines, 15, Madrid. Los corchos están sellados.

Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños.

Punto de venta en Palma: Centro Farmacéutico

ÉXITO Sin rival para impedir la pérdida del cabello y evitar las canas. Venta: F. Bisquerra, V.ª J. Pomar, B. Quetglas.

GALLICIDA LLUCH
 Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio UNA PESETA. De venta: Gilberto Lassalle, San Nicolás, 23 y en las farmacias, droguerías y papeterías.

MILAGROSOS CONFITES COSTANZI
 Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis - Prostatitis - Cistitis
 Gatarros de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores: sin funestas consecuencias, con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los solos que donan á las vías génito-uritarias su estado normal. -Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc.; cura radical y milagrosamente, en ocho días, con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI. -Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

Sifilis Curación radical con el Antisifilítico ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel: pérdidas seminales y cualquier clase de sifilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciar el organismo con curas imperfectas, se acuda á las especialidades COSTANZI, pues usando éstas á las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva es ésta infalible, como lo atestiguan más que nada, el que admite á los incrédulos, el pago una vez curado, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera núm. 14, en la de D. Ignacio Forteza Serra, calle de Jaime II núm. 21, y en sus Agentes generales en España, GRAU y VILA, calle Condé Asalto, 4, Barcelona.

Consultas médicas en la calle Condé del Asalto 4 Barcelona todos los días, contestando y gratis con reserva, las que se hacen por escrito.

DEPÓSITO GENERAL Y EXCLUSIVO PARA ESPAÑA
 Farmacia Gran Inglada, 4 Asalto 4. - Barcelona

NO HAS PELO BLANCO
TINTURA DEL DR. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías. - Farmacia del Globo, Plaza Real, 1. - Barcelona.

GRANDES TALLERES
Francisco Soler Prats
 Conquistador, 41 - Soledad, 27

IMPRESA * PAPELERIA
 OBJETOS DE ESCRITORIO
 y DIBUJO
 Palma de Mallorca

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos tales como: Facturas, Circulares, Talones, Cheques, Memorandums, Carnets, Prospectos, Catálogos, Tarjetas Comerciales y de visita en diferentes clases y tamaños á varias tintas

Papel y Sobres para el Comercio á precios baratísimos En competencia con los trabajos del Continente

SOCIEDAD ANGLIO-ESPAÑOLA
 DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL
 (Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima - Capital 2.000.000, de pesetas - Domicilio Madrid, Mahón - Talleres, en Mahón - Sucursal, Barcelona - Central, Madrid, Alcalá, 83 y 85 - Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores á gas. - Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias. - Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera. - Gasógenos sistema «Doveón» - Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía» - Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, atracción eléctrica. - Bombas centrífugas. - Bombas Blioks.

Materiales de minas - Locomotoras y materiales de ferrocarriles - Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruesas. - Reparación de buques. - Construcciones metálicas. - Calefacción y ventilación - Fundición de piezas hasta de DIEZ TONELADAS. - Presupuestos gratis. - Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza

UNICO REPRESENTANTE
BERNARDO ESTELA - Palma de Mallorca

LA PALMA
 Como en familia

Gran casa de Huéspedes de Pedro J. Bauzá, domiciliada en Barcelona Dormitorio de San Francisco n.º 3, pral; es la mejor y más cómoda en su género, á todo estar, habitaciones muy ventiladas, con vista al mar, timbre y luz eléctrica. También se sirve á la carta y mediante abono.

Nota: En la casa tiene departamentos especiales para familias enteras. Las que deseen embarcarse para la Argentina, esta casa las acompaña (sin comisión alguna) á la toma de pasajes, en las oficinas consiguientes. También se cuida de los equipajes á la llegada á Barcelona, sin aumento.

No olvidarse, LA PALMA
 A cincuenta pasos del puerto, atraque de vapores, esquina las Ramblas.

Clases Pasivas
 Se facilita á las mismas, dinero á un descuento mensual.

Casa de Préstamos en Sta. Catalina
 40, Despuig, 40

ACADEMIA DE PREPARACION COMPLETA
 PARA EL INGRESO EN EL CUERPO DE CORREOS

Bajo la dirección de Oficiales del cuerpo y con la cooperación de ilustrados profesores especiales, queda abierto un nuevo curso para las próximas oposiciones. Informes: Carmen, 18-1.º

A LOS QUE SE AUSENTAN
 Se construyen embalajes y transportan muebles á todos los puntos de España. Mudanzas, cambio de muebles, y colocación á domicilio de los mismos, galerías, etc. Presupuestos gratis, compra de muebles usados, Brossa 36, tienda.

ESQUELAS MORTUORIAS
 Para este PERIODICO

Se admiten hasta las 12 de la mañana en la imprenta del mismo Soledad 27 y en el Centro de Anuncios Plaza de Sta. Eulalia, 10.

Para la edición que se reparte los domingos y que queda confeccionada los sábados á las 12 de la noche, se admitirán esquelas hasta las 11 y media en la misma imprenta, Soledad 27. También se editan suplementos para anuncios mortuorios á cualquier hora del día.

SABAÑONES Se curan rápidamente con el SABAÑONES NOL PIZA, premiada con medalla de Oro en la Exposición de Viena de 1903, y sancionada por multitud de médicos. - Frasco 4 y 6 reales. - Depositario, Francisco Rover, plaza de Antonio Maura.

FINCA EN VENTA EN EL TERRENO
 Se desee vender una finca en el Terreno que consta de casa vivienda, cochera, espacios jardín, fuente para beber, fuente y tres grandes depósitos de agua para regar, coladuría y demás comodidades apetecibles. Para informes: Centro de Anuncios, Plaza de Sta. Eulalia, 10.

IMPORTANTE
 Los que quieran anunciar en este periódico deben dirigirse:

CENTRO UNICO
 Plaza de Sta. Eulalia 10. Única casa autorizada para su publicación.

PRECIOS ECONÓMICOS
 QUIEN MAS ANUNCIA MAS VENDE

Imp. de F. Soler - Palma

LECHE ANTISÉPTICA
 el mejor preparado para blanquear, refrescar y hermoear el cutis

PREPARADO POR **J. PONS Y VILA**
 MARCA REGISTRADA

PRECIO. - 2'00 Ptas. Frasco pequeño. 3'75 Ptas. Frasco grande.
 ID. Á PROVINCIAS. - 2'50 » » 4'50 » » »

NOTA: - Puedo asegurar que mi específico es el mejor que se conoce, como lo acreditan muchísimas Señoras que lo han usado, por ser el único que no perjudica y que conserva fresco y hermoso el cutis, dejando un blanco mate fino muy agradable, resultando mucho más económico que otros productos similares por ser reducido el precio y no tener necesidad de aplicar polvos, cremas, etc., es decir, nada absolutamente, lo cual permite que esté al alcance de todas las clases Sociales.

AVISO: - Para evitar falsificaciones, suplico á las Señoras exijan mi nombre y marca.

VENTA: - En las principales Perfumerías y Droguerías de España y América. Depósito exclusivo en Palma; CENTRO FARMACÉUTICO.

DEPOSITO CENTRAL: - En casa del autor, Baños Viejos, 8. pral. - Barcelona.

HISTOGENO - LLOPIS
 CURACION radical de la TUBERCULOSIS, ANEMIA y ENFERMEDADES CONSUNTIVAS. Recomendado por todas las eminencias médicas.

Se vende en todas las farmacias. - Unicos importadores: Centro Farmacéutico. - Palma de Mallorca. - Autor Ferraz, 1 y 8; Madrid.